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După ce o perioadă de timp și într-un unumit context social și religios, misiunea creștină 

era alăturată sau chiar asimilată de conceptul de prozelitism, teologia ortodoxă contemporană 

identifică misiunea creștină ca fiind „trimiterea Bisericii în lume în vederea universalizării 

Evangheliei și a integrării oamenilor în împărăția lui Dumnezeu”1. Spre deosebire de valențele 

eronate acordate misiunii în accepțiunea grupărilor neoprotestante, care rezumă această lucrare 

doar la vestirea Evangheliei2, teologia ortodoxă merge mai departe și specifică importanța 

integrării tuturor persoanelor în Biserică, Trupul Tainic al lui Hristos, ca finalitate misionară. 

 În același timp, când vorbim despre misiune, identificăm două aspecte3 ale acesteia (și nu 

două misiuni cum, în mod eronat s-a afirmat) și anume: aspectul ad extra care vizează răspândirea 

Cuvântului Evangheliei întregii umanități și aspectul ad intra care desemnează grija continuă a 

Bisericii față de fii ei.  

 Pe de altă parte, misiunea, cum am prezentat-o succint anteior, a fost denaturată și 

despiritualizată, metaforfozându-se în ceea ce numim astăzi prozelitism. Acesta nu consituie doar 

specificul grupărilor neoprotestante, ci face parte din însăși structura lor, așa cum voi arăta ulterior. 

 Alegerea acestei teme constă mai ales în actualitatea sa reală pentru teologia misiunii, 

având în vedere contextul actual marcat de un susținut prozelitism sectar, nedisimulat și agresiv la 

adresa credincioșilor Bisericii Ortodoxe Române. Pentru a contracara în mod eficient acțiunile 

prozelitiste de orice tip se impune o cunoaștere reală a principiilor care fundamentează aceste 

acțiuni. Investigarea acestor principii vor urmări identificarea motivațiilor teologice care sunt de 

regulă invocate în sprijinul lor și care dovedesc o interpretare eronată a textului biblic. Pentru 

întocmirea lucrării, am utilizat cu precădere metoda analitică și sporadic, comparativă. Din 

bibliografia parcursă am putut identifica o serie de principii, pe care le-am ordonat după importanța 

lor și pe care le voi prezenta în corpul lucrării, alături de concepțiile doctrinare pe care se 

întemeiază acestea. Legat de bibliografie, menționez că m-am focusat atât pe lucrările teologilor 

misiologi români actuali, cât mai ales am uzitat bibliografie neoprotestantă, cu predilecție 

adventistă și penticostală. Menționez că bibliografia sectară este în exclusivitate una de actualitate, 

                                                 
1 Valer BEL, Misiunea Bisericii în lumea contemporană, Editura Renașterea, Cluj-Napoca, 2010, p. 21. 
2 Dustin WILLIS, Aaron COLE, Life on Mission. Joining the Everyday Mission of God, Moody Publisghers, Chicago, 

2014, p. 61. 
3 Doru COSTACHE, „Misiune și Evanghelizare”, în Almanah Bisericesc, Editura Sfintei Arhiepiscopii a Bucureștilor, 

1996, pp. 219-220. 



lucrările citate, în integralitate, fiind apariții recente, după anul 2003. 

 Mai întâi trebuie precizat că sectele care acționează astăzi în spațiul autohton pot fi grupate 

în trei categorii: a. secte de inspitație iudeo-creștină, care acordă mai multă importanță Vechiului 

Testament, în detrimentul Noului; b. secte de inspirație orientală, ezoterice, influențate de budism 

în special; c. secte de inspirație științifică, care urmăresc o accentuare nefirească a științei în 

detrimentul transcendenței. Voi arăta legătura dintre pseudo-doctrina acestor grupări și procesul de 

secularizare4 manifestat pregnant în societatea postmodernă. 

 Al doilea capitol al lucrării este constituit din obiecțiuni la adresa misiunii, care 

inventariază principale acuze adresate Bisericii noastre, provenite cu precădere din mediul sectant.  

 O precizare se impune înainte de prezentarea analitică a principiilor pe care se 

fundamentează prozelitismul sectar și anume: caracterul violent al acțiunilor prozelitiste se 

fundamentează pe o sărăcire spirituală evidentă a sectelor, pe care ele doresc s-o suplinească prin 

agresivitatea mijloacelor folosite în atragerea de noi adepți. Această golire spirituală se datorează 

ignorării tezaurului Sfintei Tradiții, în lipsa căruia nici Sfânta Scriptură nu-și mai poate descoperi 

adâncurile de taină ale adevărurilor revelate și cu atât mai puțin prezența personală a Mântuitorului 

Hristos, în mod eclesial și sacramental în viața credincioșilor. 

 Primul principiu constă în relativizarea dogmei Sfintei Treimi, coloana vertebrală a 

învățăturii de credință ortodoxe. Dintre Persoanele Sfintei Treimi, cea a Fiului lui Dumnezeu este 

cel mai mult vizată, în sensul că sectele inroduc o separație dualistă între divinitatea și omenitatea 

Mântuitorului Hristos. Ca o reactualizare a ereziei nestoriene, se consideră că în viața pământească 

Iisus a fost mai mult om și mai puțin Dumnezeu, în sensul teoriilor chenotice protestante. 

Consecințele acestei disocieri dintre cele două firi ale Mântuitorului sunt grave pentru 

spiritualitatea creștină, deoarece nu mai poate fi vorba despre o îndumnezeire sau sfințire a naturii 

umane a Mântuitorului. De acest principiu aparține și considerarea Mântuitorului în rândul 

celorlalți întemeietori de religie sau al profeților5, ceea ce demonstrează în mod evident că sectele 

nu înțeleg unirea ipostatică a celor două firi în Persoana Fiului lui Dumnezeu întrupat. 

 Pe lângă relativizarea persoanei lui Hristos, sectele procedează și la micșorarea rolului și 

                                                 
4 Pr. conf. univ. dr. Adrian BOLDIȘOR, „Religia în postmodernitate. Destinul ei într-o lume secularizată”, în Misiunea 

Bisericii Ortodoxe în contextul actual, coord. pr. conf. univ. dr. Nicolae Răzvan Stan, Editura Mitropolia Olteniei, 

Craiova, 2016, p. 130. 
5 Pr. prof. Dumitru POPESCU, „Principii care stau la baza formațiilor sectare și activității lor agresiv-prozelitiste”, în 

rev. Ortodoxia, anul XLIX (1997), nr. 3-4,  p.22. 



lucrării Duhului Sfânt, deoarece în concepția acestora Duhul Sfânt pierde relația cu întreaga creație 

și se confundă cu subiectivitatea credinciosului izolat. Așa după cum Hristos despărțit de Duhul 

Sfânt nu mai poate cuprinde creația, „atât în calitatea Sa de Creator și Mântuitor al cosmosului, tot 

astfel și Duhul Sfânt, din momentul în care pierde relația cu Hristos, încetează a mai fi prezent în 

creație”6. 

 Duhul Sfânt mai este relativizat și prin izolarea Sa subiectivă în fiecare credincios, în mod 

individualist. Această „confiscare” a Duhului are consecințe extrem de grave pentru viața spirituală 

a credinciosului, deoarece îi configurează o trăire nefirească, între prezența Duhului din el și 

absența Duhului din creație, fapt ce produce un adevărat dezechilibru în sufletul omului și 

alimentează starea de agresivitate a sectelor. Dacă mai adăugăm la aceasta și concepția eronată 

despre „revelația deschisă”, vom avea o imagine fielă a relativizării Duhului Sfânt și de fapt a 

întregii Sfintei Treimi. 

 Un alt principiu pe care se fundamentează prozelitismul sectar poate fi considerat tendința 

grupărilor neoprotestante de a relativiza Sfânta Scriptură. Deși își arogă dreptul ermineutic 

exclusiv al Bibliei, cuvântul revelat al lui Dumnezeu, sectele au o atitudine ambivalentă față de ea. 

În primul rând, propun o interpretare tendențioasă a Sfintei Scripturi, care se limitează la invocarea 

anumitor texte biblice în sprijinul propriei lor doctrine, făcând în mod intenționat abstracție de 

context sau de locuri paralele din Sfânta Scriptură. Apoi este vorba de tendința sectelor de a 

introduce elemente eronate pe baza unei înțelegeri defectuase a anumitor texte, spre exemplu 

avansarea datei Parusiei, privită în mod fatalist7, Împărăția de o mie de ani și altele. 

Doresc să mai menționez un alt principiu care poate fi definit ca „alegerea divină”, cu 

fundamentul în teoria eronată a predestinației. Sectele urmăresc cu asiduitate să inoculeze în 

conștiințele adepților că fac parte din numărul celor aleși de Dumnezeu spre mântuirea veșnică, în 

timp ce restul umanității se poate considera pierdută. În formă incipeintă, conceptul elecției divine 

tinde să flateze orgoliul adeptului, după care secta, prin mijloace specifice, lucrează la o 

destructurare interioară aproape ireversibilă. Consecința adoptării unei astfel de erori este că îi 

determină pe adepții sectei să renunțe la orice efort spre sfințirea personală și determină activitatea 

prozelitistă a sectelor. 

                                                 
6 Pr. prof. Dumitru POPESCU, „Principii care stau la baza formațiilor sectare și activității lor agresiv-prozelitiste...”, p. 

23. 
7 Pr. conf. univ. dr. Radu Petru MUREȘAN, Universul religios al Martorilor lui Iehova. Repere ale unei relații 

ambivalente cu societatea contemporană, Editura Andreiana, Sibiu, 2017, p. 56. 



 Motivația doctrinară a acestui principiu poate fi descoperită în conceptul căderii 

iremediabile a protopărinților, formulată de reformatorii sec. al XVII-lea, care a condus la 

generarea teoriei predestinației. O astfel de doctrină, lipsită de temeiuri biblice are două consecințe 

negative: pe de o parte transformă pe Dumnezeu în autor al răului și lipsește pe om de contribuția 

personală la procesul propriei sale mântuiri, iar pe de altă parte obligă sectele să adopte o atitudine 

negativă față de lume și să promoveze sfârșitul ei apocaliptic. 

Mai punctez prezența unui al patrulea principiu care îl constituie totala dependență a 

credincioșilor sectari față de liderii lor religioși, dovedind un caracter antropocentrist fundamental, 

interpunând efectiv între ei și Dumnezeu persoana liderului lor. De fapt, așa cum voi arăta, 

explicația acestei deturnări a evlaviei adepților se petrece pe fundalul respingerii cultului sfinților, 

aceștia fiind înlocuiți cu întemeietorii de secte. „În locul lui Hristos, ca Dumnezeu și Om, plasează 

omul în locul Său”8.  

Principiile expuse anterior, la care se pot adăuga și altele, de mai mică importanță, 

descoperă mentalitatea specifică sectelor, dar și scopurile urmărite de acestea, care sunt diametral 

opuse Bisericii Ortodoxe. Deși mimează o atitudine ecumenică, sectele nu intenționează să poarte 

un dialog cu alte Biserici creștine, ci se cantonează în sfera îngustă și nocivă a unui pozelitism 

agresiv și distrugător de conștiințe. 

 Ultimul capitol al lucrării îl constituie misiunea Bisericii în contemporaneitate, mai precis 

mijloacele misionare folosite de Biserică, eventualele lor limite precum și considerații pentru 

înnoirea misiunii și pastorației.  

 Doresc aici să mai fac o precizare; dacă direcția misiologiei românești a fost până la mijocul 

anilor 90 una sectologică, în ultima perioadă aceasta s-a axat mai mult pe teologia misiunii. 

Consider și sper că lucrarea de față reușește să realizeze o simbioză necesară și utilă între cele două 

căi, mai ales din cauza contextului acutal în care se constată o reactivare a prozelitismului sectar. 

 În concluzie, consider că tema poate fi investigată în adâncime pe baza unor surse 

bibliografice din teologia românească și cea străină, pe baza cercetărilor putând fi demonstrate 

intențiile negative și urmările nefaste ale prozelitismului sectar. În același timp, trebuie formulate 

răspunsuri credibile care să se întemeieze deopotrivă pe teologia misiunii în viziune ortodoxă, cât 

și pe învățătura de credință a Bisericii, credincioșii urmând să fie instruiți în apărarea adevărului 

                                                 
8 Pr. prof. Dumitru POPESCU, „Principii care stau la baza formațiilor sectare și activității lor agresiv-prozelitiste...”, 

p. 25. 



de credință al Bisericii și fiind capabili să respingă orice atac sectar, în manieră prozelitistă. 

 Într-o lume care se clatină din punct de vedere moral, doar învățătura ortodoxă, integratoare 

și completă, poate asigura liantul între o viață cotidiană complexă, dar nedeplină și deschiderea 

spre o existență orientată eshatologic. Desigur, învățătura de credință trebuie să fie asimilată și 

asumată doar în cadrul eclesial, fiindcă numai Biserica, înțelească ca Trup mistic al lui Hristos, 

reprezintă timpul și spațiul prin excelență, în care Hristos, Capul ei este prezent în mod real până 

la Eshaton. Omul contemporan, dezechilibrat și acumulând permanent frustrări diverse, resimte în 

mod pregnant și real, o lipsă acută de adevăr și autentic, valori înglobate și păstrate în Biserică. 

Eșecul omului zilelor noastre, explică, fără să justifice, eșecul întregii lumi postmoderne 

secularizate, care și-a însușit ca demers personal exilarea religiosului din sfera preocupărilor și 

constantelor din viața cotidiană. Bineînțeles, acest deziderat iluzoriu și de neînțeles, a produs 

urmări catastrofale în conștiința omului deja angosat. Eliminarea transcendentului a produs un 

fenomen teribil în sufletul persoanei, care deodată se (re)simte singur într-o lume tot mai mare. 

Această stare contradictorie de  însingurare într-o societate tot mai densă, este urmarea directă a 

îndepărtării până la eliminare a lui Dumnezeu, de care omul se simțea constrâns într-un mod 

nejustificat, dar a cărui lipsă o percepe acum ca pe o neîmplinire și un eșec personal. 

 Această stare paradoxală în care ființiază omul contemporan secularizat continuă, în mod 

firesc, în următoarea direcție; deși acumulează informație abundentă, ajungând până la 

supraîncărcare cognitivă, trăiește sentimentul că nu cunoaște ceea ce sufletul îi cere, în mod discret, 

să cunoască. Mai mult decât atât, în aceeași logică dictată de secularizare, sub al cărui calapod s-a 

modelat, omul de azi deține multe, dar e sărac spiritual. Oferta lumii postomderne nu îi poate hrăni 

în mod autentic necesitatea de regăsire și împlinire autentică. 

 Într-o astfel de lume, Biserica este chemată, prin pronia divină, să înțeleagă și mai ales să 

dăruiască omului rătăcit spiritual adevărata direcție. După anomia comunistă, în care Biserica, sub 

providența divină, a purtat de grijă, așa cum am prezentat, fiilor ei, acum trebuie să ființeze într-o 

anomalie: deși există libertate religioasă, fără constrângeri evidente, omul contemporan ratează 

întâlnirea cu Hristos. Procesului de secularizare accentuată, i se adaugă prozelitismul sectar 

agresiv, care deturnează omul din scopul său ultim și anume mântuirea. După cum am prezentat, 

grupările neoprotestante, în demersul lor eretic prozelitist, ascuns sub masca unei pseudo-misiuni, 

atentează în definitiv la propria interioritate a persoanei, pe care, prin procedee manipulative, o 

destructureză aproape de granița patologică iremediabilă. Discernământul neofitului este perturbat, 



conștiința deformată, iar voința redusă aproape de extincție. În cadrul sectelor, parazitarea unui 

demers legitim, acela al răspândirii Evangheliei, este în mod real smintitoare și nocivă. Membrii 

sectei sunt efectiv înregimentați și nu fac altceva decât să meargă și să activeze după cadența 

impusă. Aceste structuri piramidale, securizate, reușesc într-adevăr să își țină membrii uniți, însă 

departe de Hristos. Submisivitatea lor programată, receptivitatea față de ordinele liderului religios, 

se metamorfozează în agresivitate și intoleranță față de credincioșii și clericii Bisericii noastre, așa 

cum am prezentat în lucrare. Subscriu evaluării conform căreia membrii sectelor nu sunt creștini 

tocmai pentru că le lipsește ceea ce este definitoriu pentru creștini și anume iubirea. Ei sunt capabili 

de sentimente empatice doar față de cei din grupare, sentimente care se reconfigurează în ură și 

dispreț față de credinciosul ortodox. 

 În acest context al prezenței sectare masive și a intensificării prozelitismului, Biserica este 

chemată la o îmbunătățire a caracterului sau aspectului ad intra al misiunii. Grija față de proprii 

credincioși trebuie să reflecte purtarea de grijă a lui Dumnezeu față de Biserică. În acest sens, după 

cum am analizat, Biserica a cunoscut un revirement, după eliberarea de sub constrângerile și 

persecuțiile regimului comunist. Se observă, în mod obiectiv, o înmulțire a activităților social-

filantropice, care oglindesc de fapt filantropia divină, o creștere semnificativă a acțiunilor culturale 

și educative îndreptate în primul rând spre copii și tineri. Prezența preoților în diverse instituții ale 

statului este de un real folos, deziderat împlinit după aproape cinci decenii în care Biserica a fost 

nevoită să-și limiteze activitatea doar la cult. De asemenea, reîntroducerea orei de religie în școli, 

devine în lumina noilor realități postmoderne, o realizare de anvergură, a cărei rezultate le 

observăm deja. Biserica, în activitatea ei învățătorească nu s-a rezumat însă doar cu informațiile 

oferite în cadrul școlar, de accea a demarat și susținut diverse programe catehetice. Numărul 

parohiilor unde au loc cateheze este unul semnificativ și în creștere, fapt ce denotă o autentică 

purtare de grijă a Bisericii față de copii și tineri, lucru de asemenea evidențiat în lucrarea de față. 

 Ceea ce am vrut să evidențiez în cadrul tezei, dar și aici, este că deși Biserica activează 

într-o lume secularizată, ambivalentă de multe ori, trebuie accentuată, fără emfază, lucrarea 

deosebită pe care aceasta o face în și pentru lume. Mă delimitez în mod profund de tonul pesimist 

și nejustificat din punctul meu de vedere al unor voci contemporane care în mod insistent, uneori 

asemănător fatalismului sectar, prevăd un viitor prea sumbru Bisericii noastre din cauza 

contextului secularizat, semiagnostic și uneori antieclesial în care ne aflăm. Biserica este 

mărturisitoare și martirică în ființa ei, fiind clădită în mod real pe sângele mucenicilor, dar această 



realitate ar trebui să se constituie într-un semnal pozitiv, dătător de speranță, nicidecum generator 

de temeri. Dacă Biserica noastră a trecut în mod demn, cu prețul unor vieți martirice, perioadei de 

prigoană comunistă, cu atât mai mult poate acum, nu doar să se mențină, ci și să crească, mergând 

spre Împărăție. 

 Desigur, unele aspecte se pot îmbunătăți, mai ales la nivel de parohie, fapte semnalate în 

ultimul capitol al lucrării. Pe de altă parte, existența mesajului Bisericii în mass-media, prin 

propriile canale, constituie o mare oportunitate misionară. 

 Limitele lucrării de față sunt, consider, următoarele: în primul rând, fiind o temă de 

misiologie, sublinierea activității parohiilor din diaspora, în condițiile înmulțirii lor ca urmare a 

creșterii numărului de credincioși români din afara granițelor. Desigur, acest subiect consider că 

ar putea fi dezvoltat într-o lucrare separată. De asemenea, mai putea fi punctată tema 

ecumenismului, în special raportarea Bisericii față de acesta. 

 În concluzie, consider că noutatea acestei teze rezidă tocmai din actualitatea bibiografiei în 

primul rând, mai ales a celei sectare. De asemenea, sunt de părere că demersul meu de a recupera 

aspectul sectologic al misiunii s-a dovedit benefic în contextul reactivării prozelitismului sectar 

contemporan. 
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